



MĂLINI

ȚINUTUL MĂLINILOR - O ZONĂ PITOREASCĂ, MODERNĂ, BINE GOSPODĂRITĂ

REPERE ALE DRUMULUI CĂTRE CIVILIZAȚIA EUROPEANĂ

Natura a lucrat în timp și a creat, de-a lungul râului Suha Mare, o zonă de o frumusețe aparte, cu un relief variat, armonios desfășurat, cu locuri pitorești, cu înfățișări răpitoare.

În istoria acestor locuri găsim nume legendare, instituții prestigioase, fapte importante care au dăruit peste ani și care au ajuns să fie cunoscute de trăitorii vremurilor noastre. Tot istoria reține zilele mărețe ale colectivităților care au viețuit pe aici, ca și zilele mai puțin faste. La Mălini, ca peste tot în țara românească, s-a trăit, de-a lungul vre-

mii, și mai bine, și mai rău, dar au rămas, până în zilele noastre, informații despre oamenii locului, informații care îi înfățișează ca muncitori harnici, ambițioși, buni gospodari – așa cum au fost, așa cum sunt și astăzi. Așa a ajuns ținutul Măliniului să fie cunoscut ca o zonă pitorească, modernă, bine gospodărită. Pe acest fond, ca o continuare pe un plan superior a celor realizate anterior, în anii din urmă ținutul Mălinilor a cunoscut o dezvoltare și o modernizare fără precedent, au avut loc schimbări radicale în toate domeniile de activitate.



Spectacol pe scena Căminului Cultural din Mălini. Clădirea Căminului Cultural a fost recent reparată și modernizată, dotată cu mobilier nou și o stație de amplificare performantă

DRUMURI MODERNIZATE, CAI DE ACCES, PODURI, PUNȚI, PARCĂRI

Un reper important în politica administrației din comuna Mălini l-au constituit drumurile, atât cele județene (209A și 209B), cât și cele comunale. Repararea și modernizarea șoselor județene, asigurarea unor condiții civilizate de acces pentru mijloacele de transport au condus la intensificarea traficului și, implicit, la întrebuițarea oportunităților pentru dezvoltarea turismului.

Au fost întreținute permanent drumurile comunale prin profilare și balastare, iar începând din 2015 au fost modernizate, asfaltate străzile „La Prestări”, „Bisericii Mălini”, „Oborului”, „Dispensarului”, „Bisericii Piraie” și „Bărgăoanu”. În total, au fost asfaltate străzi pe o lungime de 5051 metri liniari.

În satul Mălini se află în stadiul de finalizare amenajarea căilor pietonale (trotuarelor), care se întind pe o distanță de aproximativ trei kilometri.

Pentru confortul automobiliștilor locali sau turiști au fost realizate cinci parcări: la Mielușoia, la Poiana Mărului, la Frasin, la Dohotaru și pe culmea Stănișoarei.

continuare în pagina 4

Manifestări cu ocazia sărbătorii Înălțării Domnului și a Zilei Eroilor

În ziua sărbătorii Înălțării Domnului, după Liturghie, în toate bisericile din comuna Mălini s-au oficiat slujbe de pomenire a eroilor neamului românesc.

Așa s-a întâmplat și la biserica parohială cu hramul Înălțarea Domnului, biserică construită pentru pomenirea eroilor din Războiul Întregirii Neamului.

Numeroase persoane au participat la slujba oficiată de preoții Vasile Bîrsanu și Gabriel Florin Bîrsanu. La acest eveniment a luat parte și personalul primăriei Mălini.

Au urmat scurte spectacole omagiale prezentate de către Gru-

pul Folcloric „Flori de mălin” și de către elevii Școlii Gimnaziale „Nicolae Labiș” pregătiți de profesoara Luminița Norocel.

La monumentul eroilor Războiului de Independență, din anii 1877-1878, au fost depuse coroane de flori din partea primăriei Mălini și a Grupului Folcloric „Flori de mălin.”

O manifestare asemănătoare a avut loc la Monumentul Ostașilor Români. După ceremonialul depunerii unor coroane de flori de către primăria Mălini și Școala Gimnazială „Nicolae Labiș”, Grupul Folcloric „Flori de mălin” a prezentat un impresionant spectacol omagial, spectacol mult apreciat de cei prezenți.

La evenimentul de la Monumentul Ostașilor Români au participat numeroase persoane, între care elevi și cadre didactice de la Școala Gimnazială Poiana Mărului și Școala Primară Văleni-Stănișoara.

O ISTORIE A COMUNEI MĂLINI LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI XX

În paginile 2 și 3 continuăm să publicăm
„Monografia domeniului Mălini din județul Suceava”,
apărută în anul 1906.



CENTENARUL MARII UNIRI DIN ANUL 1918

În contextul amplu al marării Centenarului Marii Uniri, redacția „Info Mălini” va publica o serie de materiale referitoare la principalele momente ale reînțegririi, ale realizării, în anul 1918, a statului național: România Mare.

Unirea Transilvaniei cu România proces încheiat prin Marea Adunare Populară de la 1 Decembrie 1918, reprezintă negreșit evenimentul cel mai important al istoriei neamului românesc. Realizarea dezideratului major al locuitorilor trăitori între granițele vechii Dacii a fost rezultatul unei lungi perioade de năzuințe și de jertfe, a fost încununarea celui mai măreț vis al românilor despărțiți de o istorie tumultuoasă și potrivnică.

Marile personalități ale României au evocat, de-a lungul timpului, importanța actului încheiat la 1 Decembrie 1918. Una dintre aceste personalități a fost academicianul Florin Constantiniu, istoric de mare valoare, cunoscător

de profunzi neamului cum înfățatul academicianul istoricilor româniilor fi- Decembrie reia Unire fost și va răcea mai suriei româția sa stă în desăvârșirea unității naționale nu



me a istoriei noastre. Iată țigăsează regremician semrică a unirii nalizată la 1 1918: „Ma- din 1918 a mâne pagina blimă a isto- nești. Măre- faptul că unității na- este opera nici a unui om politic, nici a unui guvern, nici a unui partid; este fapta istorică a întregii națiuni române, realizată într-un elan țâșnit cu putere, din străfundurile conștiinței unității neamului, un elan controlat de fruntașii politici, pentru a-l călăuzi cu inteligență politică remarcabilă spre țelul dorit. Nu o victorie militară a stat la temelia României Mari, ci actul de voință al națiunii române de a-i da armătura teritorial-instituțională, care este statul național.”

2018, anul Centenarului Marii Uniri, este anul unei mari încercări, este anul examenului de maturitate pentru poporul român. Un examen pe care trebuie să-l trecem. Altfel, vom fi condamnați de istorie. Va trebui să ne dovedim nouă și lumii întregi că suntem demni de ceea ce ne-au lăsat înaintașii. Să dăm, încă o dată, dovada capacității, a forței noastre ca națiune cu puteri îndreptățite, ca popor care își poate construi singur viitorul clădit pe aspirații firești, realiste, pe ambiții susținute prin efort, prin muncă neîntreruptă, prin credință în Dumnezeu și prin bună înțelegere cu semenii noștri.

Fiecare în parte și toți la un loc să dovedim că suntem demni de jertfa înaintașilor care a condus la făurirea României Mari. Centenarul este momentul și prilejul reconfirmării operei istorice care a fost România Mare, al afirmării poporului român ca națiune statornică, liberă și independentă într-o lume mereu schimbătoare, într-o lume tot mai imprevizibilă.

În tumultoasa istorie a vremurilor de după Primul Război Mondial, formarea statului unitar român are istoria sa specială: primul pas spre marea unire fiind făcut la 27 martie 1918, prin revenirea la țara-mamă a Basarabiei, în fapt a teritoriului Moldovei dintre Prut și Nistru.

continuare în pagina 2

ȚINUTUL MĂLINILOR - O ZONĂ PITOREASCĂ, MODERNĂ, BINE GOSPODĂRITĂ

REPERE ALE DRUMULUI CĂTRE CIVILIZAȚIA EUROPEANĂ

urmare din pagina 1

De-a lungul râului Suha Mare s-au construit de către administrația locală poduri și punți – fapt fără precedent în istoria acestor locuri.

Un pod la Văleni-Stânișoara în zona Primataru-Celaru, alt pod a fost

construit în Poiana Mărului – zona „La Săveni”, iar al treilea, tot în Poiana Mărului, leagă șoseaua județeană 209B de zona „Malaiu” și tot pe aici s-a construit un pod peste pârâul Malaiu.

La Văleni-Stânișoara, au fost construite trei punți peste Suha Mare, iar

la Poiana Mărului – una.

Aceste obiective (podurile, punțile) au fost realizate pentru prima dată în istorie de vreo administrație locală a comunei Mălini și facilitează accesul a sute de oameni de la șoseaua județeană 209B la locuințele lor.



Strada Oborului, una dintre străzile din centrul comunei, complet modernizată



Parcarea de la intrarea în comuna Mălini



Școala primară Văleni - Stânișoara, modernizată și în interior, și în exterior, arată astăzi cum nu a arătat niciodată în lunga sa istorie



Căminul pentru bătrâni din satul Suha

ÎN SLUJBA SĂNĂTĂȚII LOCUTORILOR COMUNEI MĂLINI

Unul dintre cele mai importante obiective asumate de Petru Nistor după alegerea sa ca primar a fost reabilitarea spitalului din comună. Clădirea a fost abandonată în anul 2001 și se afla într-un stadiu accentuat de degradare. A fost nevoie de o adevărată reconstrucție, apoi de un efort deosebit pentru dotare, iar din 2005 fostul spital, denumit acum Unitatea de Asistență Medico-Socială, funcționează fără întrerupere în condiții foarte bune: sute de oameni sunt internați și tratați aici la un nivel profesional superior.

Tot din inițiativa administrației locale, a fost construit și dotat cu tot ce este necesar căminul de bătrâni care urmează să fie dat în folosință.

De asemenea, tot pentru ameliorarea stării de sănătate a locuitorilor, a fost construită o anexă a sălii de sport care adăpostește un bazin cu apă sărată, o saună umedă, o saună uscată, vestiare.

INVESTIȚII PENTRU CULTURĂ ȘI NU NUMAI

Comuna Mălini are la această oră trei cămine culturale, două mai vechi și unul, cel de la Suha, construit recent.

Căminul cultural de la Mălini a fost modernizat, dotat cu mobilier nou, cu stație de amplificare performantă. La fel, a fost modernizat căminul cultural de la Poiana Mărului. În fața căminului de la Mălini a fost instalat bustul turnat în bronz al poetului Nicolae Labiș, lucrarea achiziționată de primăria Mălini. Recent, a fost dată în folosință biblioteca „Mihail Sadoveanu”. Toate acestea sunt dovezi ale preocupării administrației locale pentru actul de cultură, dar și pentru a oferi locuitorilor condiții optime pentru reuniuni familiale.

O realizare meritorie este și reconstrucția monumentului consacrat ostașilor români căzuți la datorie, în luptele din august 1944, din apropierea culmii Stânișoarei. Reabilitarea monumentului reprezintă încă o expresie a respectului pentru eroii țării, pentru înaintașii care s-au jertfit pentru libertatea și independența României.

PREOCUPARE PENTRU STIMULAREA TURISMULUI, PENTRU SPRIJINIREA MIȘCĂRII SPORTIVE

O acțiune inspirată a administrației locale s-a dovedit aceea de a oferi spre vânzare loturi de teren din domeniul privat al comunei. În urma acestei operațiuni, în zonă s-au construit numeroase case de vacanță și pensiuni, ceea ce a condus la dezvoltarea comunei din punct de vedere economic.

În aceeași idee, a dezvoltării turismului, a fost realizată pârtia de schi de la Văleni-Stânișoara, cu căi de acces și parcări modernizate. La baza pârtiei de schi a fost amenajat un parc pentru localnici și turiști.

Având în vedere interesul pentru zonă a celor ce practică cicloturismul, o parte a șoselei 209B, de la Dohotaru până în culmea Stânișoarei, a fost marcată cu plăcuțe care oferă informații utile celor care prac-

tică această formă combinată de sport și turism.

În sprijinul celor care îndrăgesc mișcarea, sportul, la Suha a fost amenajată o bază sportivă, iar lângă Școala Gimnazială „Nicolae Labiș” din Mălini a fost construită o sală de sport.

Acestea sunt o parte a obiectivelor care au făcut ca zona comunei Mălini să devină în doar câțiva ani un reper serios și atractiv pe harta turistică a României.

UN TĂRÂM FRUMOS, UN ȚINUT CURAT

Dacă natura a creat un adevărat tărâm fermecat pe valea Suhei Mari, oamenii care îl populează trebuie să-l mențină curat. Una dintre preocupările permanente ale administrației locale este aceea de a apăra mediul înconjurător, de a păstra apele curate, de a păstra spațiile publice într-o stare de curățenie cât se poate de bună. Pentru aceasta se fac eforturi în fiecare zi, indiferent de anotimp sau de situația meteorologică.

Se curăță în permanență zona de pe marginile șoselei județene, se întrețin șanțurile de scurgere a apelor pluviale, se toaletează arborii ornamentali.

Un rol important în menținerea curățeniei în comună îl are serviciu de salubritate, înființat și finanțat de primăria Mălini, serviciu care este dotat cu două autospeciale.

Așa s-a ajuns ca satele comunei Mălini să fie cunoscute ca zone frumoase, curate, bine gospodărite.

REABILITAREA ȘI MODERNIZAREA SISTEMULUI DE ILUMINAT PUBLIC

Operațiunile de reabilitare și modernizare a sistemului de iluminat public au început în 2016 și s-au finalizat în 2017. Lucrarea era necesară pentru că vechiul sistem nu respecta standardele actuale pentru iluminatul căilor de acces.

Lucrarea, deloc simplă, a constat în demontarea vechilor corpuri de iluminat, demontarea sistemului de prindere al acestora și montarea unor aparate de iluminat LED cu console noi și conectică nouă (cu putere de 20W).

În anul 2016, s-a realizat reabilitarea și modernizarea iluminatului public, în toată comuna, pe șoselele principale 209A și 209B. Au fost montate 500 corpuri de iluminat noi. În anul 2017, s-a lucrat la reabilitarea și modernizarea iluminatului public prin montarea unui număr de 800 aparate de iluminat noi, cu console noi de prindere și conectică nouă (cu putere de 20W).

Prin aducerea iluminatului stradal la standarde moderne, la un nivel de eficiență ridicat, s-a realizat ameliorarea securității, siguranței și confortului cetățenilor comunei pe timp de noapte.

Cele prezentate în rândurile de mai sus constituie o parte a realizărilor implementate în ultimii ani de administrația locală în satele comunei Mălini. Aceste realizări care au scos din anonimat comuna Mălini, anonim instalat după evenimentele din 1989, au fost posibile pe fondul continuității în concepția de administrare a zonei, a continuității în planificare, organizare și preocupare. Iar elementul principal al acestei continuități îl constituie primarul Petru Nistor și inspirația sa de a alcătui, la nivelul primăriei, un colectiv stabil, unit, performant profesional.

Redactori: Dumitru Amariei,
Miruna Bălan

Procesare texte: Andreea Asaftei, Mirela Roșca

Tehnoredactare: Răzvan Guzu

Tipografia CELESTIN - Suceava